



分享

# 道法自然

主页 / 道教文化 &gt; 正文

## 王理炎道长：道教中国化的思考

来源：湖南省道教协会

时间：2021-06-25

宗教中国化，是时代付予当代宗教界的要求，更是宗教界自身健康发展的需要。宗教中国化的最终目的是要更好的发挥宗教在当前社会中的积极作用，肩负起时代的担当，为实现中华民族伟大复兴建设现代化强国，做出宗教界应有的贡献。

当前我国五大宗教如何完成各自中国化的课题，每个宗教因各自形成发展、历史文化背景不同，在中国化的课题内容上也各有不同。做为根植于华夏土生土长的本土道教，如何完成中国化的历史进程，道教的中国化应是坚持正确的政治方向，坚决拥护中国共产党的领导，把握时代脉搏与时俱进地积极融入现代社会的发展中，努力构造符合现代社会的道教理论体系服务社会。

### 一、坚持正确的政治方向，拥护中国共产党的领导

一百多年前，由于清政府的腐败无能，国策的失误以及自身的盲目自大闭关锁国，西方列强驱动工业文明的战车，用坚船利炮打开了华夏的国门，把东方文明古国中国带入了战火纷飞，众寇欺凌受尽屈辱的年代。一九四九年十月一日，华夏各民族阶级团体选择了拥护中国共产党的领导，新中国成立，在中国共产党的领导下，中国人民取得了全国解放胜利。1949至2021，七十多年的坚持，在中国共产党的领导下，高举毛泽东思想，邓小平理论，三个代表重要思想，科学发展观以及习近平新时代中国特色社会主义思想的引领下；坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实的实干精神，中国从落后极贫弱的国度，发展成为今天世界第二大经济体，2020年GDP超100万亿美元，占世界经济的比重17%。高铁里程3.79万公里，钢铁产量，世界第一；中国高速公路14.96万公里，力压美国占世界第一；粮食产量，世界第一；有六个世界之最的港珠澳大桥。

科技方面。中国天眼，世界最大的望远镜；北斗卫星，世界排名第二位；神舟飞船，载人航天；我国是世界第三个把飞行员送入太空的国家；天宫二号空间实验室，在太空进行试验；探月计划顺利实施，圆满完成嫦娥探月工程“绕、探、回”及世界首次月球轨道无人交会对接，月球背面软着陆，创造人类探月史的新纪录；成功发射天问一号成功登陆火星，迈出中国行星探测第一步，神威·太湖之光计算机，计算能力世界第一；大型客机（C919）世界第三；率先建成天地广域一体化的量子通信网络、量子卫星墨子号，世界独一无二；第一个用光学实现量子计算。

政治上港澳回归，一雪百年耻辱；一带一路，促进共同发展、实现共同繁荣的合作共赢之路。亚洲投行，由中国主导，打破日本美国控制的亚洲开发银行对亚洲基建方面的垄断；促进世界经济可持续发展；联合国常任理事国，一票否决。

军事方面，中国第一艘航母辽宁航母服役；四代重歼，世界第二个能造四代重型歼击机的国家；双体穿浪导弹艇，世界上第一种双体穿浪军用船只；机动登陆平台舰，世界上只有美国和中国有的半潜式运输舰；鲲龙600，世界最大的水陆两用飞机；巨型战略预警雷达，世界仅有中美俄三国可造，探测距离5000公里，更是拥有核武的国家。

在中国共产党的领导下的七十年，造就了中国今日的辉煌，坚持拥护中国共产党的领导，紧密追随以习近平同志为核心的党中央，走新时代中国特色社会主义道路，是我们讲“中国化”的第一要义。

### 二、把握时代脉搏，与时俱进积极融入现代社会的发展

与时俱进是一个事物永葆生命常青的不二秘诀，纵观道教发展史，从东汉末年五斗米道教第一个教团组织的建立，到南北朝时期葛洪祖师对早期道教做历史总结，充实道教理论体系，陆修静祖师对江南天师道组织进行整顿并与神仙道融合，寇谦之祖师对北天师的改革，宋元时期全真道的兴起，这些无不都是道教在发展过程中与时俱进积极与当时社会相融合的典范。当前中国社会发展各方面取得了巨大的成就，世界格局也发生了重大变化，面对新时代的到来，十九大报告提出“八个明确”，①明确坚持和发展中国特色社会主义，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，在全面建成小康社会的基础上，分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

②明确新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，必须坚持以人民为中心的发展思想，不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕。

③明确中国特色社会主义事业总体布局是“五位一体”，战略布局是“四个全面”，强调坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

④明确全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。

⑤明确全面推进依法治国总目标，是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家。

⑥明确党在新时代的强军目标，是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，把人民军队建设成为世界一流军队。

⑦明确中国特色大国外交要推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体。

⑧明确中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量，提出新时代党的建设总要求，突出政治建设在党的建设中的重要地位。

十九大报告中的八个明确，是了解新时代中国特色社会主义思想的重要信息。道教未来的健康发展，必须深入解析新时代中国特色社会主义思想内涵，做到与党同心、同向、同行，时刻自我更新，与时俱进地同我国国情、社会制度、时代要求、主流文化进行全方位、深层次的对接融合，积极融入当代中国社会和主流文化中，以服务者的姿态和全中国人民一起，去主动了解现代文化思潮，体察现代人的精神诉求和信仰需求，为人民服务，为两个一百年中华民族伟大复兴的中国梦做积极贡献。

### 三、弘扬道教优秀传统文化，努力构造符合现代社会的道教理论体系服务社会

十九大报告中提出文化自信。道教是中国土生土长的固有宗教。她继承华夏民族古代原始宗教之血脉，从敬天祭祖到殷商时代天神崇拜，春秋战国的黄老道家，秦汉时期神仙方术以及民间信仰，又经魏、晋、唐、宋、元明、清，多朝多代国人的推进发展形成今日之道教。大文豪鲁迅先生讲：“中国的根柢全在道教”。道教是中华人文文化孕育形成的宗教，乃是中国人的根蒂，是东方科学智慧之源，是促进科技发展的宗教以及全球最珍爱生命和尊重女性的宗教。道教把“道”作为其核心信仰，视“道”为宇宙万物的根源，一切事物发展的规律法则；德，为“道”显态时的体现，故言“德者，道之基也”。“道”与“德”是道教教义中的核心内核，也是中华传统文化大家所认同的终极性内涵。做为中华传统文化重要组成部分的道教，保持传统，继承弘扬也应是“中国化”的内容。在当代道教在继承弘扬道教优秀传统文化为当代社会服务的同时，应把握时代机遇，在保持信仰、核心教义、礼仪制度不变的前提下；根据我国当前时代发展要求，对经典进行深入挖掘研究，做出适合当前国情，符合当下时代的思想阐释。并进行自我调整，自我整合，在教理教义上自我完善，形成一套符合当代中国国情发展需要，又能与中华传统文化相契合的当代道教理论体系，为道教适应当前社会发展融入现代社会，更好地服务社会做理论支撑。

(本文为作者在湖南省道教协会庆祝中国共产党成立100周年系列活动道教中国化研讨会上发言)

#### 相关新闻：

- 黄应钧道长：道教中国化是中国道教的历史使命
- 李嘉志道长：道教中国化
- 周心寅道长：关于坚持道教中国化方向的几点思考
- 甘娟娟：学百年党史为道教中国化赋能
- 徐军：浅谈医道人文养生的生命智慧
- 吴理之道长：道教中国化方向的几点思考
- 陈嗣浩道长：正确理解宗教中国化的核心内涵 把道教优秀文化种到信

